2017. évi IYPT feladatok

(nem hivatalos magyar forditas)

1. Talald fel magad!

Epits egy passziv eszkozt, ami egy nyers tytktojas 2,5
méter magasbol torténd torés nélkiili “landolasat” teszi
lehet6vé egy kemény feliileten. Az eszkdznek a tojassal
egyiitt kell esnie. Mi a legkisebb eszkdzméret, amit el
tudsz érni?

2. Lufi légkiirt

Egyszert légkiirtot
készithetsz, ha egy lufit
feszitesz pl. egy Kkis
muianyagpohar szajara, az
aljat kifarod és a lyukon
keresztiill  egy  csovet
helyezel el az abra szerint.
A pohar oldalan egy kis lyukon Keresztiil beftijva
hangot kelthetsz. Vizsgald meg, hogy a relevans
paraméterek hogyan befolyésoljak a létrejott hangot!
3. Egylencsés tavcsé

Tavcsovet akar egyetlen lencsével is készithetsz, ha az
okulérlencse helyett egy kis lyukat hasznalsz. Hogyan
befolyasoljak a lencse és a lyuk tulajdonsagai a 1étrejott
képet (pl. a nagyitast, az élességet és a fényességet)?
4. Magneses dombok

Inhomogén  magneses mezdbe helyezett  Kis
mennyiségli ferrofluid dombocskdkra emlékeztetd
alakot vesz fel. Vizsgald meg, hogyan fiiggnek a
létrejové  alakzatok  tulajdonsagai a  lényeges
paraméterektol!

5. Leidenfrost csillagok

A Leidenfrost-jelenség soran, egy nagyon forrd
feliiletre cseppentett vizcsepp akar percekig is
megmaradhat. Bizonyos koriilmények kozott a
vizcsepp oszcillalo csillag alakot vesz fel. Idézd el
kiilonb6zé rezgési modokat ¢és
vizsgald oket!

6. Gyors lanc

Két fonalhoz rogzits ferdén kis fa
rudakat az abran lathat6 modon.
Fiiggeszd fel fiiggélegesen az igy
nyert ,,lancot”, majd ejtsd le. Ha a
»lanc” elér egy vizszintes feliiletet,
a szabadesésnél nagyobb
gyorsulassal fog zuhanni.
Magyarazd meg a jelenséget €s
vizsgald meg a fontos paraméterek
mozgasra gyakorolt hatasat!

7. Spiralis hullimok

Egy forgd korongon folyd vékony folyadékrétegben
spiralis és masfajta hullammintazatok is 1étrejohetnek.
Vizsgald meg ezeket a mintazatokat!

Befuvolyuk Csd

=C

Gumlhartya Pohar

\/\/\

8. Lathaté siiriiség

A Schlieren-féle fototechnikat sokszor hasznaljak gazok
stirliségingadozédsainak  vizualizalasara. Készits egy
Schlieren-6sszeallitast és vizsgald meg, hogy az eszkdzod
milyen pontosan képes mérni a stiriiségkiilonbségeket!

9. Labda a csében

Egy atlatszo, folyadékkal teli zart csében egy Kis labda
talalhat6. Dontsd meg, majd az als6 végét forgasd egy
motorral ugy, hogy a cs6 egy kup felillete mentén
mozogjon. Vizsgald meg a labda mozgasat a relevans
paraméterek fiiggvényeben!

10. Uveghuzas

Probalj meg széthuzni két tiveglapot, melyek kozott egy
vékony vizréteg talalhat6. Vizsgadld meg azokat a
paramétereket, melyek a szikséges erd nagysagat
befolyasoljak!

11. Haj-higrométer

Emberi hajbdl egyszerti higrométert (paratartalom mérét)
készithetsz. Vizsgald meg a pontossagat és a reakcioidejét
a relevans paraméterek fiiggvényében!
12. Torziés giroszkop

Rogzits egy kerék tengelyéhez egy
torzios ellenallassal rendelkez6
fliggdleges felfiiggesztéshi fonalat (lasd
abra). Csavard meg a fonalat, forgasd be
a kereket majd hagyd szabadon
mozogni a rendszert. Vizsgald meg a
rendszer dinamikajat!

13. Rezonalé pohar

Tolts meg részlegesen vizzel egy
borospoharat. Egy hangfal kézelében a pohar a hangok
hatasara  berezonalhat.  Vizsgald meg  milyen
paraméterektdl fiigghet a jelenség!

14. “Gee-Haw Whammy Diddle”

A gee-haw whammy diddle egy mechanikus jaték, mely
két botbal all. Ezek koziil az egyik sima, a masikon pedig
bevagas sorozat talalhato és egy Kis propeller van a végére
er6sitve. Amikor a sima botot végightizod a Kis
bevagasokon a propeller forgasba jon. Magyarazd meg a
jelenséget €s vizsgald meg a relevans paramétereket!

15. Fott tojas

Dolgozz ki és vizsgalj meg olyan roncsolas nélkili
modszereket, amelyekkel meg lehet allapitani egy
tyuktojas ,,fottségi/keménységi fokat”! Vizsgald meg a
modszerek érzékenységét!

16. Metroném szinkronizalas

Néhany egymas mellé helyezett, véletlenszerti fazisban
inditott mechanikus metrondm bizonyos koriilmények
kozott néhany perc leforgasa alatt szinkronba keriil
egymassal. Vizsgald meg a jelenséget!

17. Vakuum bazooka

Egy tn. “vakuum bazookat” készithetsz egy miianyag cso,
konnyti 16vedékek és egy porszivo felhasznalasaval. Epits
egy ilyen eszkozt és maximalizald a kilovési sebességet!




